



ECO DE LA PROVINCIA DE CADIZ.

DIARIO DE LA TARDE.

Político-literario-moral independiente.

Sección de Algeciras.

DIA 11 DE JULIO.

Una vuelta por el pueblo.

(Véase nuestros números 170, 171, 175 y 177.)

Los vendedores. — La plazuela de los Caballos. — La feria de los trapos. — El hospital de Caridad.

El incidente del pan, de que me ocupé en el capítulo precedente, escitó mi deseo de hacer una visita á la Caridad, y hacia este santo edificio enderecé mis pasos. Cuando salí de la plaza, suíme encontrando en el tránsito varios vendedores que pregonaban á gritos:

— Leche pura de los Barrios! Agua! quien me compra un barril de agua! A los chicharos jaberos! Jureles blancos, jureles! Miel de prima! Carbooooo! Tinta fina de escribir!

Y otros mil gritos que atronaban las calles. Tropezáramos también con bellores que con el retintín de sus platillos de metal, tanto destrozaron los oídos, con los caldereros, cedaceros y otros oficios que se anuncian ruidosamente. Cosa que por más natural que sea en todas las poblaciones, no dejó de hamarme la atención en la nuestra, porque creí que la prohibición de pregonar en el mercado era estensiva á los vendedores de las calles, donde los gritos y el ruido incomodan á mayor número de vecinos.

Al pasar por la plazuela de los Caballos, la encontré desierta de sus antiguos árboles y destruidos sus asientos. Aquí, dije á media voz, es sin duda donde el ayuntamiento establecerá el mercado de viejo los jueves.

— La feria de los trapos? dijo un caballero que había escuchado mi monólogo.

— Si señor, dije volviéndome cortésmente al desconocido.

— Esa debió establecerse en la parte exterior de la plaza del mercado.

— Pues qué, no llegó á establecerse?

— Un pariente mio fué de los que solicitaron construir allí unas casillas para que sirviesen de tiendas en las almonedas.

— La proposición sería bien recibida?

— Muy favorablemente fué acogido este pensamiento, y en su consecuencia la solicitud fué negada.

— No comprendo....

FOLLETIN.

El marido de una mujer libre.

El hecho que á manera de conclusión voy á referir, lejos de ser un cuento, es la pura realidad, según lo aseguran los periódicos que me suministran los datos. Por el verán ustedes hasta dónde puede llegar el infierno del marido de una mujer emancipada ó libre.

Hace unos diez años Mr. Baker era uno de los dependientes más vivos y rozantes de una elegante tienda de Broadway. Contaba á la sazón veinte y cinco primaveras, y tuvo la desgracia de enamorarse locamente de una joven literata, cuyas producciones le habían granjeado ya alguna fama en la sociedad de Nueva-York. Dominado por la hermosura, las gracias y el talento, y, digámoslo también, por la audacia de la joven, creyó Baker que su felicidad había llegado á su colmo el día en que se vió para siempre unido con el dechado de tantas perfecciones.

Desde aquel dia tuvo nuestro héroe que abdicar, no solo sus prerrogativas de hombre, sino también su libertad de ciudadano, y hasta la independencia de sus pensamientos. Y como su mujer formase parte de una sociedad de templanza, tuvo también que renunciar al puro tabaco y á sus refrescos favoritos. La señora era además una de las defensoras ar-

— Los empresarios proponían construir á su costa un cierto número de casillas que arrendarian, mediante una modesta retribución, exigiendo solamente que se les permitiese fijarlas allí no solo los jueves, sino todos los demás días del año, hasta la temporada de la feria, que las trasladarían al sitio conveniente.

— Pues eso estaba bien siempre que no hubiese perjuicio de tercero.

— Ese es el caso, que lo había, porque existían en el seno del ayuntamiento algunos propietarios de las casillas de mampostería que hay en la plaza del mercado, y á los que a su vez se les infería perjuicio, porque bajaría el alquiler de dichas casillas.

— Ese no debía de ser obstáculo, siempre que fuese beneficio para el vecindario.

— Qué quiere usted, tenían la sartén por el mango, y muy tontos serían ellos en dejarla arrebatar.

— No, señor, ahí debió de haber otra cosa, porque yo no puedo persuadirme que haya concejal que al entrar en aquella casa no se deje á la puerta el egoísmo, sacrificando su propia conveniencia al interés del común.

Sonriése el joven irónicamente al oír esto y yo le volví la espalda indignado y diciendo:

— Estos pedantuelos del siglo no creen en la virtud.

Al llegar á la Caridad esclamé:

— Yo te saludo, edificio santo de la beneficencia, puerto de salud, asilo del desvalido, humilde tumba del pobre.

— Bienaventurados tus fundadores, bienaventurados los bienhechores de la humanidad que siguieron vuestras huellas, entre las cuales descuellan como colosales figuras el virtuoso general Castaños y el beato Lima!

Pero los tiempos han cambiado y han ido saltando sucesivamente el dinero y la piedad. En ese agosto salon donde se celebraron en otro tiempo graves sesiones, en que se ventilaban los medios mas económicos y mas eficaces para curar las dolencias de la humanidad desvalida, se han tenido después impías bacanales, licenciosas orgías... mas dejemos en paz á los muertos y Dios ilumine á los vivos.

Inspeccionemos lo actual. No estaba allí el administrador; pero un enfermo convaleciente que parecía persona de buenos principios, uno de esos hombres que desalojados sucesivamente de todas las posiciones sociales por una estrella enemiga, se ven en los úl-

timos términos de su vida, arrojados bruscamente á un hospital de caridad, fué mi guía en la visita de aquel establecimiento.

Desde luego noté mucho aseo, mucha propiedad: los sirvientes tentan su particular uniforme, las paredes y suelos estaban saltando de limpios, como dicen las mugeres; el patio estaba lleno de flores, las verjas pintadas... en fin, aquello era un remedio del hospitalito de mugeres de Cádiz. Pero, y la asistencia? La asistencia importa mas que todo esto.

— Los facultativos están efficaces?

— La asistencia, me contestó el enfermo convaleciente, es buena, y como somos pocos los enfermos...

— Eso es extraño en el estado de decadencia en que está la población.

— Es que como hay tanta falta de metálico y la piedad está tan resfriada, es necesario reducir el número de camas....

— Verdades es que hay falta de metálico, mas en cuanto á la piedad, nunca ésta mas viva en un pueblo que cuando la miseria invade, todas las clases, porque entonces el sentimiento de filantropia se hace simpático y reciproco.

El que los establecimientos de esta clase recaudan mas ó menos limosnas, depende de la mayor ó menor confianza que inspire la administración, á lo que también puede agregarse el prestigio que en el pueblo tenga la persona encargada de esta misión.

En esto íbamos recorriendo los salones, y con efecto vimos pocos enfermos, aunque muy bien asistidos, notando de paso que las localidades habían mejorado mucho de los pasados tiempos.

(Se continuará)

A las diez de la mañana de ayer se reunió en el local de costumbre la comisión militar ejecutiva y permanente, para ver y fallar el proceso instruido á los paisanos José Bado, natural y vecino de Gibraltar; José Duran, natural y vecino de Atajate; Pedro Rodríguez, natural y vecino de Marbella, y María Bernal, natural de Ronda y vecina de esta ciudad, acusados los tres primeros como autores del robo efectuado en despoblado el dia 5 del actual en el camino de Tarifa, inmediato al río de Guadalmesi, y la última como ocultadora de efectos correspondientes á dicho robo.

A las siete de la tarde ya se les había comunicado á los reos la sentencia impuesta

por el consejo permanente y aprobada por el excelentísimo señor comandante general. Esta consiste en veinte años de cadena temporal á los referidos paisanos, y un mes de arresto mayor á la mujer María Bernal.

El consejo fué presidido por el coronel de Barbastro don Salvador Calvet, formándolo los capitanes del mismo regimiento don Francisco Anciamá, don Cayetano Icart, don Bernardo Gelarter, don Miguel de la Calleja, don José Rodríguez y don Tomás Yépes, capitán de artillería, hijo del asesor don Vicente Rodríguez.

Los defensores fueron: don Francisco Moscoso, don Juan Fernández Alarcón, don Fernando Madariaga y don José San Clemente, oficiales de dicho cuerpo de Barbastro: el fiscal fué el laborioso y entendido comandante don José Costa.

Sobre la mesa del consejo, y á la vista del público, había dos pistolas: una de arcon y de medio arcon la otra, cartuchos, dinero y otros efectos como cuerpo de delito, por pertenecer al robo, los cuales fueron entregados unos en poder de los acusados y otros en sus casas. Las pistolas eran las mismas que llevaban en el acto del robo, y escondieron después en el paseo de Cristina de esta ciudad, y los reos, excepto la mujer, estaban confessos y convictos de su delito.

Los efectos y el dinero hallado á los ladrones se devolverá hoy probablemente á sus respectivos dueños, repartiéndose el segundo en proporción á lo que á cada uno fué robado.

Sección de Arcos.

DIA 10 DE JULIO.

Entre los muchos vicios que dominan el espíritu de los pueblos agrícolas, nutriendo su alma y enfermando su temperamento, unos espardidos por los mas de sus habitantes en perjuicio reciproco, y otros practicados por los menos en contra de los mas, descuellan inmoral y descarado entre todos el de la usura. La usura! terrible plaga que desangra el cuerpo social! espantoso monstruo que devora las entrañas de su padre, del mismo que lo alimenta. La usura! introducida en Arcos por una mano avara y planteada con felices resultados, se practica hoy por media docena de personas del modo mas inmoral y mas escandaloso posible. Crecido el número de labradores de segunda y tercera clase

diente y celosas de los derechos de la mujer, y Baker tuvo que resolverse á hablar en los meetings contra la indole tiránica de su séiso, llegando así á sacrificar hasta su dignidad de hombre. Mas tarde entró mistress Baker en la nueva comunión espiritualista, y Mr. Baker tuvo también que acatar la creencia de los taques espirituales. Cuando nuestra conocida mistress Bloom trató de regenerar el mundo prescribiendo el uso de pantalones, de los tonezuelos y del sombrero de ala ancha á la más hermosa mitad del género humano, mistress Baker fué de las primeras que en Kroadway se presentaron con el uniforme revolucionario, zandungueándose ásida del brazo de su marido, cuyo semblante pensativo y modestas miradas inspiraban á todos profunda compasión.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

de esta ciudad, muchos son los necesitados en distintas épocas del año, para hacer sus sementeras, para recolectar sus mises y recoger sus olivas, y como no tiene otro medio que el tomar dinero á premio, y esto no lo ignoran los prestamistas, se lo facilitan despues de imponerles un interés carísimo y de exigirles mil condiciones serviles. Cuantos labradores se han arruinado en Arcos despues de haber inscripto su firma en una obligacion de esta naturaleza! porque ¿qué negociacion puede hacer el tomador del dinero al interés que aquí se exige, que produzca siquiera la mitad del premio que pagó?

Creer que los usureros de este pueblo se corrijan de su inicio comercio por el anatema que aquí lancemos contra su inmortalidad fuera una creencia pueril, pero acaso consigamos evitar la perdicion de algún incierto y honrado padre de familia, que obligado por la necesidad se echará en brazos de su completa ruina, no reflexionando lo que hemos dicho antes, á saber; ¿qué negociacion puede hacer el tomador del dinero al interés que aquí se exige, que produzca siquiera la mitad del premio que pagó? En la próxima sección nos ocuparemos de otros vicios no menos lamentables que el de la usura, de la que volveremos á ocuparnos para demostrar el modo como aquí se ejerce.

Nuestro objeto es tratar de corregir algunas malas costumbres que predominan en este pueblo, uno de los más interesantes de la provincia.

—o—

Falta de celo.—Hay en este pueblo la perjudicial costumbre de arrancar de las esquinas cuantos edictos ó carteles de cualquier naturaleza que sean se fijan en las mismas á pocos momentos de ser colocados. De aquí nace, que la mayor parte del vecindario ignora muchas veces lo que le conviene saber. Esto se hace con una desfachatez inaudita: es justo que los dependientes de la municipalidad pongan coto á tan mala costumbre, que puede ser hasta encubridora en algunos asuntos de mala fe.

—o—

Anomalía.—Ya hace mucho tiempo que está completamente practicable el paso desde la corredera á la cuesta de Santa María, donde antes estaba el arco de Belén. Un bando de la autoridad municipal hay allí fijo, que prohíbe el tránsito de toda clase de carriages. ¿Pues no fué sacrificada la existencia de tan hermoso monumento de la antigüedad (como lo era ciertamente el citado arco de Belén, puerta de la antigua ciudad), á la grande idea de allanar esta cuesta, para que pudieran subir los carriages hasta el barrio alto? Entonces, ¿por qué la prohibición? De este asunto nos ocuparemos mas despacio.

—o—

Plaga.—A todas horas del dia y de la noche inundan las calles de esta ciudad un turba de chiquillos asquerosos y chilleones. No habría medio de aminaror esta plaga?

—o—

Sección de Chiclana.

DIA 14 DE JULIO.

Cuándo se empieza la obra de las calles? Es cierto que don José Patiño espera para cobrar el suplemento de veinte y tres mil y pico de reales que tiene hecho á que se cobre de los dueños de las casas cuyas fachadas se han embaldosado? Lo es igualmente que don Francisco Manjón ha entregado de su propio peculio 1400 reales al dueño de las losas que hace mucho tiempo están puestas y sin pagar, con el fin de facilitar los medios de dar principio á tan necesaria cuan deseada obra, y para reintegrarse de ellos en la forma que lo haga el señor Patiño? No es una cosa pública que el señor don José Retortillo ha ofrecido en diferentes ocasiones adelantar cuanto dinero sea necesario para toda la obra de la calle de las Alvinas, á cuyo final se encuentra la magnifica casa de su propiedad, y espera para reintegrarse del adelanto que haga, á que los propietarios de las casas de la misma calle satisfagan cómodamente que á cada cual corresponda? No es un hecho cierto que las cuentas de la obra de las calles se ha fijado al público, sin que nadie haya tenido que repasarlas, y que por ellas salte cada cual lo que tiene que satisfacer por la vara de loza colocada en el frente de su casa? Hé aquí las preguntas que constantemente se hacen, no sólo los vecinos de esta población, sino los muchos forasteros que hoy tienen su morada en ella. Bueno será también decir lo que se contestan.

En cuanto á la época en que se dará principio á la obra son varias las opiniones; unos aseguran que muy pronto, otros la aplazan para el invierno, como época en que el sol no incomoda, otros para cuando no haya carrajes que destruyan el empedrado, y otros creen que no se hará en algunos años. Todos aseguran que es cierto lo que se dice de ser no

los señores Retortillo, Manjón y Patiño, y que respecta al arma de caballería, para fractionarlas en dos ó tres columnas, único motivo de que la persecución sea eficaz y produzca resultados, mucho mas cuando se trata de un enemigo que se mueve con rapidez, pronto desaparecerá este inconveniente, pues además de las combinaciones que puedan hacerse con las fuerzas que han salido de Badajoz y Sevilla, y á su cabeza los capitanes generales de aquellos distritos, de un dia á otro comenzarán á entrar en esta corte las que vienen con el señor general Turon de Burgos, Navarra y provincias vascongadas, y las que están en marcha procedentes de Cataluña.

—o—

No hace muchos días que al salir los fieles de misa de doce de la iglesia de San Telmo, un cerdo se bañaba en el lodazal que hay en el caño de la calle de las Alvinas, precisamente en frente de la casa capitular que está contigua á la citada iglesia: el mal olor que exalaban las inmundicias que siempre tiene este caño, causó un mal rato á cuantos salían de misa, y dió ocasión á que el público estrañase que se tolerara un abuso que puede traer consecuencias fatales para la salud. Llamamos la atención de quien corresponda para que remedie este mal.

CORREO GENERAL.

Hemos recibido ayer tarde, después de nuestra salida, las Hojas confidenciales autógrafas de España, que dirige el señor Santa Ana, correspondientes al 9, y no sabemos el paradero de las del 8, ni de los periódicos de Madrid y provincias, pertenecientes á nuestra redacción, desde el 28 del pasado. Bebiendo en esta fuente, y sin hacer caso de los noticieros de oficio, pasamos á dar cuenta á nuestros lectores de las noticias del correo general del 9, según las predichas hojas.

Madrid 9 de julio.

La Gaceta de hoy contiene en su parte oficial lo siguiente:

Ministerio de la guerra.—Los capitanes generales de los distritos de la península, dan parte de seguir inalterable la tranquilidad pública, y las tropas en completa disciplina.—La division de operaciones, á cuyo frente marcha el ministro de la guerra, salió ayer por la mañana de Tembleque sobre los sublevados. Estos avanzaron su vanguardia hasta Miguelturra y Ciudad Real, donde las autoridades y el vecindario los aguardaban apercibidos para una vigorosa defensa. Ante esta actitud de la capital, los rebeldes retrocedieron sin hostilizarla sobre Almagro, y vagan por los pueblos de su alrededor á la fecha de los últimos partes.

—o—

Deuda.—El 31 del corriente se verificará la 32.º subasta de la deuda amortizable de primera y segunda clase. La cantidad que hay disponible para la compra de los referidos efectos es la de un millón quinientos once mil ciento cincuenta y dos reales, en esta forma: 1.000.000 de reales de la mensualidad del presente respectiva al cuarto arbitrio consignado para esta amortización en el artículo 16 de la referida ley: 500.000 de la respectiva al mes actual, por equivalencia del producto del 20 por 100 de propios: 11.152 importe de una proposición de deuda amortizable de segunda clase esterior, que se admitió en la subasta verificada el 29 de mayo último, y ha quedado desierta por no haber entregado los títulos del proponente. De la referida suma se invertirán: 750.000 en la adquisición de deuda amortizable de primera clase: 375.000 de la deuda amortizable de segunda clase interior.

—o—

Para tranquilidad de los pasajeros publica la Hoja la noticia siguiente:

Habiéndose previsto algun facinero de la concentración necesaria de la guardia civil en las capitales para perpetrar algunos robos, por la sección de estado mayor de la capitania general de Castilla la Nueva se ha publicado el aviso siguiente:

«Para que las personas que se hallen en el caso de viajar desde esta corte por el camino de Francia por Burgos, sepan que pueden hacerlo con la misma seguridad que anteriormente, se hace saber que se halla cubierto por fuerza de la guardia civil en la forma acostumbrada.

«Las inmediaciones de esta corte en todas direcciones hasta el radio de tres ó cuatro leguas, se hallan asimismo debidamente guardadas.

—o—

La España de hoy dice que «si las fuerzas de que dispone hoy dia el señor Blas-

dos aseguran que es cierto lo que se dice de ser no

suficientes, en particular por lo

color desconocido se levantó en Albalat, ha sido destruida en su origen, no quedando de ella el mas ligero rastro. Se espera que sucederá lo mismo con otra que anda por el marquesado de Lombay. El señor capitán general de Valencia había destacado fuerzas suficientes para que la persiguiesen antes de que pueda causar males de consideración á los pueblos. De la provincia de Castellón, limitrophe á la de Valencia, sabemos que en toda ella reina la mas completa tranquilidad.

De Valencia, de donde se tienen noticias telegráficas, se sabe que ayer, 8, no había ocurrido novedad, no teniendo aun noticias en la capital de la llegada á Alcira de las tropas que habían salido en persecución de la partida que allí se había levantado. Hoy hemos recibido el Diario mercantil del 7, y na la dice de notable.

—o—

Correo extranjero.

Apesar de cuanto se ha dicho, las tropas austriacas no han entrado en Valaquia. Los periódicos que dieron la noticia explican su equivocación por la circunstancia á que el gobierno austriaco ha dado orden al ejército que estaba en marcha para que se detuviese, mediante á las observaciones del gabinete de Berlín, el cual es de opinión que no deben entrar los austriacos en los principados hasta que se haya recibido oficialmente la negativa del Czar. Mientras tanto el ejército ruso se sitúa en la frontera oriental de Austria, apoyándose en la plaza de Zimora y en otras posiciones importantes.

El 3 de julio ha procedido la asamblea federal helvética á las elecciones para los cargos de presidente y vice-presidente en ambas cámaras. El partido radical triunfó por considerable mayoría. He aquí los partidos telegáficos que nos ha traído el correo ordinario.

Hamburgo 4 de julio.—La escuadra destinada al bloqueo de los puertos del mar Blanco, compuesta de una fragata de vapor inglesa, de 9 corbetas de vapor de la misma nación y de otras nueve francesas, llegó á Hammerfest el 30.

Viena 4 de julio:—Se sabe positivamente que se ha dado orden de suspender la entrada de las tropas austriacas en Valaquia hasta que llegue de San Petersburgo la respuesta á la intimación de Austria; respuesta que debe llegar el jueves. Se anuncia que el nuevo empréstito quedará abierto el jueves próximo.

Viena 4 de julio por la tarde:—El cuartel del príncipe Gortschakoff se trasladó el 1.º del corriente á Vescischani de Plojesti. En Mo'davia han sido minados los caminos que conducen á Siebenburgus.

Berlín 4 de julio:—La correspondencia Prusiana, en el número que acaba de aparecer, anuncia que el barón de Budberg, ministro de Rusia en Berlín, anuncia que por motivos estratégicos, dejaron los rusos á Valaquia y quizás también á Moldavia.

Trieste 4 de julio:—Las noticias de Atenas son del 26 de junio y anuncian que el general Spiro Milios, ministro de la guerra en el último gabinete, y ex-ayudante de campo del rey, ha sido detenido y encerrado en una fortaleza.—El ministro de la guerra ha pedido de nuevo la separación del secretario particular del rey Wendland. El rey se ha negado nuevamente á ello.

Hamburgo 5 de julio:—Boimashud ha sido de nuevo bombardeado el 26 y 27 por cuatro buques ingleses. Las baterías y las fortificaciones de los rusos han sido en gran parte destruidas.

El 4 del actual llegó á las diez y media de la noche á Bruselas el rey de Portugal con su hermano. Los príncipes belgas salieron á recibirlos.

Un periódico de Hamburgo asegura que los representantes de las cuatro grandes potencias van á reunirse nuevamente en conferencia en Viena. En esta conferencia se examinará el convenio entre Austria y Turquía, y se propondrá un nuevo protocolo.

El Diario de San Petersburgo publica un escrito en que el emperador de Rusia da gracias á la nobleza del gobierno de Moscú por la intención que ha manifestado de ceder al estado la décima parte de sus rentas para cubrir los gastos de la guerra. El emperador acepta la oferta con reconocimiento.

—o—

BOLSAS ESTRANGERAS.

Apenas hubo movimiento en la bolsa de París el 5. Las noticias de España y la suspensión de la marcha de los austriacos que estaban en camino para Valaquia, detuvieron la subida que se había manifestado en Simaburgo solo el 5 por 100.

bajó, el 4 1/2 se sostuvo al mismo precio que el dia anterior. La cotización de Londres trae los consolidados á las doce a 95 5/8 1/2, y á la una a 93 1/2 3/8. Las cartas de Londres dicen que el dinero abunda y que indudablemente el banco bajará el precio del descuento. Una de las causas que más contribuyen al amilanamiento de los fondos franceses, es la afición que se ha despertado hacia los caminos de fierro. Como dan tan buenos dividendos, acudian á lanzar los capitales.

DESPACHO TELEGRAFICO.

SERVICIO PARTICULAR DE LA CORRESPONDENCIA SANTA ANA.

Viena miércoles 5 de julio.

Por un vapor que ha llegado á Trieste, se sabe que los rusos han sido batidos en Asia, habiendo experimentado pérdidas de mucha consideración.

París jueves 6 de julio.

No es cierto que el gobierno francés haya suspendido enviar tropas á Oriente. Antes por el contrario, continuamente están embarcándose en Marsella y Tolon para Constantinopla. También marchan de Inglaterra.

En la Bolsa de hoy han estado los fondos flojos: el 4 1/2 98 70; el 3, 72 90. Esterior español 37 1/8; interior 34 1/2; dif. 19 1/4.

Londres jueves 6 de julio por la tarde. Consolidados 93 1/4; esterior español 37 1/2; dif. 18 1/2.

VARIEDADES.

Rusia.—Su geografía política.

Son sumamente curiosos en las circunstancias actuales, los siguientes datos que ha publicado un diario de provincia acerca de la extensión, población, movimiento mercantil y rentas del imperio ruso:

Para que el lector pueda apreciar debidamente, con copia de datos, la relación que guarda la extensión del dominio de los Czares con la población que subyugan, y la que se observa en otros estados de primero, segundo y tercero orden, vamos á presentarles algunos datos geográficos y estadísticos, sacados los mas del diccionario muy reputado de MacCarthy, después apuntaremos su movimiento mercantil y recursos pecuniarios, concluyendo por bosquejar un cuadro comparativo y demostrativo del valor del cambio que hace de sus productos, con el de otras naciones, y la proporción que con las poblaciones respectivas representan.

Es la Rusia, comprendidos todos sus reinos y colonias, el mas extenso imperio del orbe; un gigante desproporcionado, pues tiene 5,050 leguas de 4 kilómetros de largo, 600 de ancho, 1.247.520 cuadradas de superficie, y 60.000.000 de habitantes. Coje en toda su extensión la Europa desde el mar Blauco hasta el Negro, interpuesta entre ella y el Asia, posición admirable de la que se saca su principal importancia y la influencia funesta que en los destinos de la política europea ejercen. La Rusia europea, la meridional, el gran ducado de Finlandia y el reino de Polonia, ocupa una superficie de 397.980 leguas cuadradas; la de Siberia y la Rusia americana es de 448.240, y una población de poco mas de dos millones de habitantes. La del reino Unido de la Gran Bretaña es de 19.465 leguas, tiene una población de veinte y ocho millones de habitantes; corresponden á más de mil cuatrocientos treinta y ocho individuos por legua; la superficie de Francia es de 54.512 habitada por 34.000.000, cerca de 1.000 por legua; la del reino de Bélgica es de dos mil doscientas noventa y ocho, viven en ella cuatro millones doscientas mil, y mas de 1.827 por legua; la del reino de Dinamarca de 4.681, y 2.100.000 de población; mas de 570 por legua; el Egipto, aunque su total de extensión sea de 24.000 leguas cuadradas, solo 5.880 son las cultivadas y pobladas, las recorre el Nilo, y poblada por tres millones, cuenta mas de 510 personas por legua; nuestra España con 27.560 mantiene quince millones; mas de 586 por legua. No concluiremos si prosigüesemos haciendo comparaciones, todas ellas en notable desventaja de la Rusia, que es el estado menos poblado del mundo, mitad africana por su barbarie. La misma Turquía le saca en esto notable ventaja; en su extensión total está la población en razón de mas de 284 habitantes por legua cuadrada, siendo así que la totalidad esta en Rusia en muy pocas de cuarenta por legua. La Rusia europea, la meridional, grau ducado de Finlandia y reino de Polonia, estados que componen el nervio de su fuerza, cuentan poco mas de 150 individuos por legua cuadrada.

Conocida la sorprendente desproporción

del imperio del autócrata con el número de sus habitantes, mas admirara todavía su escaso comercio. Todo el movimiento de importación llegó en el año de 1851, á 103.757.612 rublos de plata, 2.356.564, 180 reales; el de exportación fué de 97.594.457, á los que si agregamos el numerario, que subió á 16.402.196, tendremos un total de 112.796.855 rublos, 1.706.949.796 reales. Las principales mercancías extraídas han sido cereales, pieles, cueros de Rusia, lino, cáñamo, madera, cobre, hierro, potasa, lava, etc. El valor de los cereales exportados de Rusia y Polonia juntamente, ha sido en dicho año 51 de 20.962.954 rublos, que son 514.442.310 reales, y es, tengase esto bien en cuenta, su principal artículo de cambio y la base de las rentas de la nobleza y de la riqueza general del imperio. El término medio de las exportaciones en los años desde 1831 hasta 1850 ha sido de 1.140.000.000 de reales, y casi la mitad se ha extraído para Inglaterra. El movimiento general de la navegación en todos los puertos de la Rusia en 51 merece fijar seriamente la atención: en los del Báltico han entrado 3.790 buques y salido 3.781; en el mar Blanco 721 y 658; en los del Miododia 2.480 y 2.398; en el mar Caspio 228 y 305. Corresponden de estos buques á los ingleses mil ochocientos setenta y cinco, y solo mil diez y nueve á los rusos; los restantes se reparten entre turcos, holandeses, griegos, suecos, mecklemburgueses, prusianos, daneses, sardos, austriacos, y otras naciones, ocupando entre las que hemos apuntado por su orden de importancia en primer lugar la Turquía con 948 buques, 71 naves menos que el mismo colossal imperio de todas las Rusias. Los derechos de entrada y de exportación cobrados por las aduanas imperiales ascendieron á 29.152.209 rublos, y la totalidad de estas rentas á 30.529.927, igual á 457.948.903 reales.

Estos datos, así como los anteriores, son oficiales; están sacados de las mejores fuentes; y casi estamos dudando de su exactitud, admirados de los pobres recursos del tan exagerado imperio moscovita.

De un artículo notable de la *Presse*, que firma Mr. L. Léouzon Leduc, y que se intitula *Blóqueo comercial de Rusia*, hemos apuntado los siguientes datos comparativos del valor de las exportaciones que hacen diversos estados, y entre los que ocupa la nación que es objeto de estas líneas el último puesto.

La Inglaterra ocupa el primer lugar y ha cambiado (efectos declarados) por valor de 4.625.000.000 francos; tiene veinte y siete millones de habitantes; corresponde á 171 por cabeza. La Bélgica el segundo; población, cuatro millones doscientas sesenta mil almas; valores cambiados 494.500.000 francos, á 120. Los Estados Unidos de América el tercero; 20 millones de almas; géneros cambiados, 2.000.000.000 francos, á 110 por alma. La Francia el cuarto; población, 34.000.000; cambió por 2.346.000.000 de francos, 66 por individuo. La Dinamarca el quinto; almas 2.100.000; valores 127.170.000 francos, á 66, 50 c. La unión aduanera alemana el sexto; población, 23.000.000; efectos cambiados, mil trescientos treinta millones de francos, tocan á 54. El Egipto el séptimo; habitantes 5 millones; valores cambiados, 144.500.000 francos, á 48 por cabeza. La monarquía de Suecia y Noruega ocupa el octavo puesto, tiene 4.252.000 habitantes; cambió por valor de 188.370.000 francos, tocan á 44, 50 c. por cabeza. La España ocupa el noveno lugar; su población es de 15.000.000; los valores que cambiaron á 319.992.000 francos, á 21 por persona. El décimo lugar lo ocupa el imperio austriaco; su población es de 35.000.000; cambió por valor de seiscientos cuarenta y cinco millones de francos, á 18, 50 c. por individuo. El undécimo corresponde á la Turquía, que con una población de 26.000.000 de almas, sin las provincias tributarias del Danubio, cambió por valor de 453 millones de francos, á razón de 17, 50 c. por cabeza. El duodécimo ocupa los Principados del Danubio, con 5.000.000 de habitantes; cambiaron por valor de 80.807.000 francos, á razón de 16 por cabeza.

Por fin, ocupa el último y realmente triste lugar, la Rusia. El imperio de sesenta millones de habitantes cambió solo por un valor de 769.000.000 de francos, correspondiendo á cada ruso 12, 80 c., casi una tercera parte menos que el misero y decadido turco, y como casi 35 veces menos que el inglés industrioso y libre.

Tal es ese colosal é informe imperio moscovita, que ocupa una superficie de 1.247.520 leguas cuadradas, representante de un principio caduco, que pretende dictar la ley al mundo, y desafiar á las mas robustas naciones de la tierra. Poderoso e invulnerable en las espesuras de sus bosques, en el corazón de sus desiertos, hace cien años no mas que influ-

ye en los destinos de la Europa, desde que ha hecho participar de un crimen al Austria y á la Prusia; atrae de todos los países con ricos donativos, y dando naturalización y honores á hombres de suficiente flexibilidad, para vender sus conocimientos y experiencia en las ciencias, en las armas y las letras, presentando á las observaciones superficiales una grandeza algo pomposa de civilización artificial. Sin duda es potente el imperio de setenta millones de habitantes que obedecen pasivos la voluntad omnívora de un hombre obstinado, que fijo en la tradición política de su casta, consagra todos los recursos de que dispone, subyugando y empobreciendo al siervo, en el exclusivo objeto de mantener sobre las armas un ejército sin segundo en número, admirable en las revistas, valiente en las batallas, pero todavía muy atras por defectos de su viciosa organización interior, de los buenos ejércitos europeos. Fuera de la esfera de su acción nunca ha podido mantener masas en proporción con su nombradía, ni con recursos cuenta para duraderas empresas. Tributaria de la Inglaterra, que hoy desafía, para la venta de sus productos, la conducción, la maquinaria, el armamento, con que elementos propios cuenta ese coloso, condannado á encerrarse en su guarida, falto de recursos, por poco que la guerra durase? El lector no tiene mas que fijarse en los datos que hemos estampado, que son auténticos, y colocar con su buen juicio á la Rusia y al Czar en el lugar y rango que les corresponde.

Gacetilla.

MAÑANA.
San Enrique, emperador, y San Camilo de Lelis, fundador.
El Jubileo de las cuarenta horas está en la iglesia de San Francisco.
Mañana.—En la misma iglesia.

AFFECCIONES ASTRONOMICAS DE MAÑANA.

Sale el Sol. á las 4 y 48 ms. de la mañana. Se pone.... á las 7 y 12 ms. de la tarde. Sale la Luna á las 11 y 6 ms. de la noche. Se pone.... á las 10 y 32 ms. de la mañana. Debe señalar el reloj al medio dia verdadero las 12 y 6 minutos.

0
1. Alta á las 5 y 39 ms. de la madrugada.
1. Baja á las 11 y 49 ms. de la mañana.
2. Alta á las 6 y 00 ms. de la tarde.
2. Baja á las 12 y 11 ms. de la noche.

0
Mercado de carnes del dia 13 de julio.
6 Carneros. á 26 ctos. con 85% lb.
0 Toros.... á 00 id.
5 Bueyes... de 28 á 29 id. **0**
15 Vacas.... de 28 á 29 id. **0**
0 Novillos. á 00 id.
3 Utreros... de 28% á 29 id. **0**
2 Eras.... á 33 id. **0**
0 Añojos... simbolos á 00 id. **0**
2 Terneras. de 32 libras á 34 id. **0**
Suma total de libras. 1069%
J. de Urrutia.

Parte mercantil.

BUQUES QUE ENTRARON AYER EN ESTE PUERTO.

Vapor paquete inglés Madrid, capitán J. Weeks, de Southampton y Lisboa en 28 horas, con correspondencia y mercancías, á don Antonio de Zulueta. Este buque ha salido para Gibraltar.

Bergantín-goleta dinamarquesa Venus, capitán F. W. Bandieff, de Elsinore en 32 días con madera, á don Carlos Younger.

Místico español San-José, José Hermoso, de Sanlúcar en un dia, con vino.

HAN SALIDO.

Vapor de guerra español de 6 cañones Blasco de Garay, su comandante el capitán de fragata don José María Martínez, para Puerto-Rico.

Vapor español de guerra Peninsular, su comandante interino el alférez de navío don Gabriel Campos, para poniente.

Fragata inglesa Maitland, capitán W. Coulson, con sal para Buenos-Aires.

Vapor español Barcino, don Leonardo Gonzalez, para Marsella, Génova, Liorna, Civitavecchia y Nápoles, con escala en Algeciras y otros puertos.

Bergantín noruego Freya, capitán J. Schvnn, con sal para Bergen.

Bergantín inglés Tancred, capitán M. J. Gillan, con sal para Boston.

Bergantín inglés Eleonor, capitán B. S. MacGuillón, con sal, para Boston.

Bergantín inglés Ocean, capitán R. Wilson, con sal para Quebec.

Bergantín inglés Odessa, capitán C. Warren, con sal para Halifax.

Goleta inglesa Edith, capitán J. Beckford, con vino para Exeter y Varmouth.

Goleta inglesa Crescent, capitán F. Williams, con vino, para Liverpool.

0

Buques entrados hoy hasta las doce.

De Newcastle en 22 días, bergantín-goleta inglés Jersey Lass capitán G. Haqqery, con carbon de piedra á los señores Retortillo hermanos.

De Tavira en un dia, cahique portugués Señora de los Mártires, patron José Fernandez con leña y otros efectos.

De Málaga en 5 días, laud español San Felipe, patron Sebastian Codina, con varios efectos.

De Cardiff en 12 días, bergantín-goleta dinamarquesa Jillesch, capitán P. C. Johl, con carbon de piedra á los señores Retortillo hermanos.

Ferro-carril entre Jerez, el Puerto de Santa-Maria y Cádiz.

Servicio de pasajeros de Jerez al Puerto y vice-versa.

HORAS DE SALIDA DE LOS TRENES.

De Jerez.

Del Puerto.

Día 15.
5½ de la mañana. 9 de la mañana.
1 de la tarde. 2½ de la tarde.
3½ de idem. 7 de idem.
Día 16.
8 de la mañana. 9½ de la mañana.
12 de idem. 3½ de la tarde.
3 de la tarde. 7 de idem.

Los billetes se esperden en las estaciones, en los despachos al efecto, siendo los precios

8 reales vellón en primera, 5 id. en segunda

y 3 id. en tercera clase. Colisionando 3 obarenses

Los billetes sirven solo para el tren y dia;

marcados en los mismos.

Gracetilla religiosa.

SANTO DEL DIA.
San-Buenaventura, obispo y doctor.

HISTORIA UNIVERSAL,

POR CESAR CANTU.

En la imprenta de don Francisco Pantoja, calle del Laurel, número 129—se admiten suscripciones á esta interesantísima obra, edición de lujo y económica con láminas grabadas en acero.

Se publica en Madrid por entregas semanales, dándose dos cada semana, al ínfimo precio de UN REAL la entrega en Madrid y REAL Y MEDIO en provincias.

Se ha recibido hasta la entrega 27.

Los prospectos se dan gratis en este establecimiento.

Librería Politécnica, denominada **LLA BARCELONESA**, de Vidal, calle de San Agustín, número 70.

El libro de las familias, novísimo manual de cocina y de economía doméstica; contiene mas de dos mil fórmulas de una ejecución sencilla y fácil, el arte de trinchar, servir y decorar una mesa; tratados especiales de pastelería, repostería, confitería, método para hacer helados, uso y conservación de los vinos y licores, conservación de legumbres, propiedades sanitarias y digestivas de los alimentos, diversas recetas y secretos de tocador para aumentar la hermosura, quitar manchas, fabricar jabones, hacer tintas, labado y planchado &c. medicina doméstica e higiene para conservar la salud y prolongar la vida: un tomo grueso, edición de 1854.

Nuevo sistema legal de pesas y medidas, al alcance de todos, por Meliton Martín, un tomo.

Cuadro con las medidas, pesas y monedas, perfectamente dibujadas, según el sistema decimal, por orden del gobierno: un hermoso cuadro 12 reales.

Hidropatía ó cura por medio del agua fría. Gilberto y Matilde, episodio de las Cruzadas, novela nueva, 12 reales.

La Pata de Cabra, comedia, 6 reales.

El oráculo de Napoleón, cartas mágicas 6 y 16 reales.

Nueva máquina para encender fósforos de palo, invención utilísima: 12 reales la máquina y fósforos.

Diarios de navegación, cien días, doscientos, trescientos y cuatrocientos, precios muy arreglados.

Historia del toreo y de los toreros, con sus retratos, reseña de todas las gauderias y castas de toros de España.

La Atala, por Chateaubriand, costaba 12 reales, se dará en 2.

El René, por id. id., costaba 12 reales, se dará en 2.

Los compañeros de Cristóbal Colón, 7 rs.

La Historia de España, por Mariana, hasta nuestros días, con láminas grabadas etc., en pasta, ciento treinta y dos rs.

La Sta. Biblia completa, por el padre Scio, cinco tomos, doscientos treinta rs. en pasta.

La Sta. Biblia, magnífica edición con láminas preciosas, seis tomos pasta trescientos, veinte rs.

Finezas de María, año virginal, milagros debidos á la santísima Virgen, para cada día del año, doce tomos en pasta, ochenta y cuatro rs.

Año cristiano con las Dominicas, diez y ocho tomos, ciento cuarenta y cuatro rs.

El Valle de Andorra, zarzuela, y otras muchas hay en venta en esta librería.

AVISO INTERESANTE.

Los señores suscriptores á las obras de Gaspar y Roig que en el término de ocho días no recojan las entregas que les quedan pendientes, perderán el derecho á toda reclamación y se les borrará de la lista, quedándose con sus obras incompletas.

Los señores suscriptores á la Guerra de Oriente que estaban suscritos en la casa del señor Arjona, podrán pasar á recoger las entregas 11 á 14 en esta librería, donde ha sido trasladada la suscripción.

Los Héroes y grandes de la tierra, obra más completa y más barata que ha salido, con láminas finas á 4 1/2 cuartos la entrega, podrán pasar á recoger la sexta entrega.

G R A N M A P A D E E S P A Ñ A Y P O R T U G A L, dividido en sus actuales provincias y ornado con los de las provincias ultramarinas.

nas españolas y los planos de las principales ciudades, publicado por Gaspar y Roig.

Habiéndose recibido un nuevo surtido de estos hermosos mapas que tanta aceptación han tenido por su mérito y extraordinaria baratura, se siguen espendiendo al ínfimo precio de CATORCE reales, cuando antes costaban 40.—Los señores suscriptores de LA PALMA podrán adquirirlo por TRECE REALES, avisando por medio de los repartidores.

Imprenta de don Francisco PANTOJA, calle del Laurel, núm. 129.

PATERNA.

Trigo	de 36	á 38	rs. fanega.
Alpiste	de 00	á 30	rs. "
Garbanzos	de 55	á 60	rs. "
Cebada	de 00	á 18	rs. "
Habas	de 00	á 28	rs. "
Zahina	de 00	á 20	rs. "
Garbanzos	de 00	á 50	rs. "
Aceite	de 46	á 50	rs. arroba
Vinagre	de 00	á 11	rs. "
Jabon	de 00	á 48	rs. "

VEJER.

Trigo	de 34	á 38	rs. fanega.
Alpiste	de 00	á 28	rs. "
Habas	de 00	á 25	rs. "
Cebada	de 18	á 20	rs. "
Zahina	de 00	á 20	rs. "
Garbanzos	de 00	á 50	rs. "
Aceite	de 46	á 50	rs. arroba
Vinagre	de 00	á 12	rs. "
Carne de vaca	de 00	á 24	ctos. libra.
Idem de carnero	de 00	á 20	"
Tocino	de 00	á 40	"

TARIFA.

Trigo	de 39	á 42	rs. fanega.
Cebada	de 00	á 16	rs. "
Habas	de 26	á 27	rs. "

SEVILLA.

Trigo de 35	á 47	rs. fanega.
Cebada de 22	á 23 1/2	id. id.

MALAGA.

Trigo	de 46	á 54	rs. fanega.
Cebada	de 20	á 21	rs. "

CORDOBA.

Trigo	de 28	á 34	rs. fanega.
Cebada	de 00	á 15	rs. "

CACERES.

Trigo	de 26	á 28	rs. fanega.
Centeno	de 15	á 16	rs. "
Cebada	de 17	á 18	rs. "

GRANADA.

Trigo	de 37	á 45	rs. fanega.
Cebada	de 17	á 19	rs. "

TEATROS.

PRINCIPAL.—Esta noche á las ocho y media se pondrá en escena la comedia nueva en este teatro, en tres actos, *SULLIVAN*, desempeñando el protagonista don José Valero, acompañándole en su ejecución las principales partes de la compañía.—Dando fin con la pieza en un acto, *MAL DE OJO*.

Nota.—Se pondrá en escena á la mayor brevedad la linda comedia en cinco actos, del immortal Lope de Vega, *EL MEJOR ALCALDE EL REY*.

Medios de comunicación y transportes.

VAPORES.

Entre Cádiz y el Puerto de Santa María.

DEL PUERTO.

De CADIZ.	Dia 15.	6 1/2 de la mañana.	6 1/2 de la tarde.
1 1/2 de la mañana.		8 1/2 de idem.	
1 1/2 de la tarde.		8 1/2 de idem.	
3 1/2 de idem.		2 1/2 de la tarde.	
5 1/2 de idem.		4 1/2 de idem.	

Entre Cadiz y San Fernando.	De CADIZ.	De SAN-FERNANDO.
	Dia 15.	

9 1/4 de la mañ.	D.	7 de la mañ.	P. R.
2 de la tar.	P. R.	11 de idem.	D.
5 1/2 de idem.	P. R.	3 3/4 de la tar.	D.

Dia 16.			
9 de la mañ. P. R.	7 1/2 de la mañ. D.		
5 de la tard. D.	2 1/2 de la tar. P. R.		

De Cadiz a Santander y Sevilla.

El ADRIANO....	el dia 15	á las 12 de la mañana.
El TEODOSIO..	el dia 17	á las 6 de idem.
El RAPIDO....	el dia 18	á las 7 de idem.
De Sevilla Sanlúcar y Cadiz.		
El ADRIANO....	el dia 14	á las 7 de la mañana.
El TEODOSIO....	el dia 15	á las 7 de idem.
El RAPIDO.....	el dia 16	á las 7 de idem.

Mediterráneo.

Elba, Isabela y Pericles.—El 8, 20 y 24 de cada mes llegan del Mediterráneo á Cádiz y salen para Lisboa, regresando de dicho punto el 13, 15 y 29, saliendo en los mismos á las 9 y media de la mañana, haciendo escale en Lisboa, Oporto y Vigo.

Entre Cadiz y China.